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O QUE FOI REALIZADO

• O Instituto de Pesquisa de Reputação e Imagem (IPRI) entrevistou, por telefone, executivos 

de 1.000 empresas industriais de pequeno, médio e grande portes, compondo amostra 

proporcional em relação ao quantitativo total de empresas industriais desses portes em 

todos os estados brasileiros. Dentro de cada região, a amostra foi controlada por porte das 

empresas (pequenas, médias e grandes), setor de atividade e região. 

• As entrevistas foram realizadas entre 03 e 20 de novembro de 2023.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em 

relação ao plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode variar 

de 99% a 101%.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

• Direção do projeto: André Jácomo (Diretor), Ana Lemos (Gerente), Renan Klein (Analista 

Sênior)

% na amostra

Região

Norte/Centro-Oeste 9%

Nordeste 12%

Sudeste 52%

Sul 28%

Porte
Pequena 80%

Média/Grande 20%
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CONSUMO, CADEIA 
PRODUTIVA E 
INDÚSTRIA



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

51%

54%

57%

71%

79%

79%

83%

86%

89%

48%

42%

42%

29%

20%

21%

17%

14%

10%

1%

3%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Uso de fontes renováveis de energia (2023)

Logística reversa de produtos (2023)

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito estufa (2023)

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar (2023)

Aprimoramento de processos para melhoria do desempenho ambiental (2023)

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da água (2023)

Ações para otimizar o uso da água (2023)

Ações para a otimização do consumo de energia (2023)

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos (2023)

Sim Não NS/NR

3%

11%

19%

36%

22%

9%

Nenhuma ação

De 1 a 2 ações

De 3 a 4 ações

De 5 a 6 ações

De 7 a 8 ações

Todas as ações

Quantidade de ações aplicadas 
na produção



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

81%

83%

87%

18%

17%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

77%

82%

83%

85%

89%

22%

18%

17%

15%

11%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Nordeste

Sim Não NS/NR

Por região Por porte

Ações para otimizar o uso da água

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Uso de fontes renováveis de energia

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

49%

51%

59%

50%

48%

40%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

45%

51%

55%

61%

62%

54%

48%

45%

39%

38%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Sul

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Processos dedicados a reduzir ou eliminar 
poluição do ar

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

77%

79%

84%

23%

21%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

67%

71%

79%

90%

91%

33%

29%

21%

10%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da amostra

Nordeste

Sul

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Processos dedicados a reduzir ou 
eliminar poluição da água

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

68%

71%

81%

32%

29%

18% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

63%

71%

73%

76%

76%

37%

29%

27%

24%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Total da amostra

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Logística reversa de produtos

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

51%

54%

67%

45%

42%

31%

4%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

48%

54%

55%

57%

58%

49%

42%

43%

41%

39%

3%

3%

2%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Total da amostra

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Ações para a otimização do 
consumo de energia

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

83%

86%

94%

16%

14%

6%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

83%

86%

86%

92%

97%

16%

14%

14%

7%

3%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Sul

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Ações para mitigação da emissão 
de gases de efeito estufa

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

57%

57%

59%

43%

42%

41%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

53%

54%

57%

57%

76%

46%

46%

42%

43%

24%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Sudeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Aprimoramento de processos para 
melhoria do desempenho 
ambiental da organização

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

78%

79%

83%

21%

20%

17%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

77%

79%

79%

80%

89%

22%

20%

20%

20%

11%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Sul

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Agora irei ler algumas ações relacionadas à sustentabilidade ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua empresa adota atualmente algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITENS 

RESPOSTA ÚNICA POR LINHA, EM RODÍZIO)

Por região Por porte

Ações para reduzir a geração de 
resíduos sólidos

ADOÇÃO DE AÇÕES RELACIONADAS À 
SUSTENTABILIDADE NA LINHA DE PRODUÇÃO
 (amostra total)

89%

89%

91%

10%

10%

9%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total da amostra

Pequenas

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

82%

86%

89%

94%

95%

18%

13%

10%

5%

5%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da amostra

Sul

Nordeste

Sim Não NS/NR



Considerando essas práticas de sustentabilidade ambiental, qual deles você considera como a principal prioridade para a sua empresa? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO) 

AÇÕES SUSTENTÁVEIS PRIORITÁRIAS
PARA AS INDÚSTRIAS
 (amostra total)

4%

4%

4%

6%

8%

8%

11%

16%

18%

18%

5%

5%

7%

6%

6%

12%

10%

13%

15%

17%

2%

9%

9%

11%

12%

14%

20%

21%

29%

33%

35%

NS/NR

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito estufa

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da água

Logística reversa de produtos

Aprimoramento de processos para melhoria do desempenho ambiental
da organização

Ações para otimizar o uso da água

Modernização de máquinas para melhoria de aspectos ambientais

Ações para a otimização do consumo de energia

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos

1ª opção 2ª opção



Considerando essas práticas de sustentabilidade ambiental que eu acabei de ler, qual deles você considera como a principal prioridade para a sua empresa? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO) 

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

2%

9%

9%

11%

12%

14%

20%

21%

29%

33%

35%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão
de gases de efeito estufa

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição da água

Logística reversa de produtos

Aprimoramento de processos
para melhoria do desempenho

ambiental da organização

Ações para otimizar o uso da
água

Modernização de máquinas para
melhoria de aspectos ambientais

Ações para a otimização do
consumo de energia

Uso de fontes renováveis de
energia

Ações para reduzir a geração de
resíduos sólidos

1%

6%

16%

8%

11%

18%

39%

27%

26%

21%

26%

0%

27%

10%

5%

27%

7%

25%

25%

20%

24%

26%

2%

7%

9%

16%

12%

13%

20%

23%

26%

31%

37%

3%

6%

6%

5%

7%

18%

11%

16%

40%

44%

39%

AÇÕES SUSTENTÁVEIS PRIORITÁRIAS
PARA AS INDÚSTRIAS
 (por região)



Considerando essas práticas de sustentabilidade ambiental que eu acabei de ler, qual deles você considera como a principal prioridade para a sua empresa? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO) 

Amostra total Média/GrandePequena

2%

9%

9%

11%

12%

14%

20%

21%

29%

33%

35%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de gases
de efeito estufa

Processos dedicados a reduzir ou eliminar
poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou eliminar
poluição da água

Logística reversa de produtos

Aprimoramento de processos para
melhoria do desempenho ambiental da…

Ações para otimizar o uso da água

Modernização de máquinas para melhoria
de aspectos ambientais

Ações para a otimização do consumo de
energia

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos
sólidos

2%

8%

8%

11%

11%

13%

20%

22%

29%

34%

37%

3%

14%

13%

9%

18%

16%

21%

20%

29%

29%

27%

AÇÕES SUSTENTÁVEIS PRIORITÁRIAS
PARA AS INDÚSTRIAS
 (por porte da empresa)



EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS 
NA CADEIA DE FORNECEDORES PELA EMPRESA
 (amostra total) 

26%

45%

40%

73%

49%

59%

1%

3% 3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021

2022

2023

Sim Não Não se aplica NS/NR

E a sua indústria atualmente exige certificado dos seus fornecedores e/ou parceiros de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos/insumos? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



34%

40%

42%

45%

53%

65%

59%

58%

55%

47%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Sul

Nordeste

Sim Não NS/NR

EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS 
NA CADEIA DE FORNECEDORES PELA EMPRESA
 (por região)

E a sua indústria atualmente exige certificado dos seus fornecedores e/ou parceiros de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos/insumos? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



37%

40%

52%

63%

59%

47%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS 
NA CADEIA DE FORNECEDORES PELA EMPRESA
 (por porte da empresa)

E a sua indústria atualmente exige certificado dos seus fornecedores e/ou parceiros de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos/insumos? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS NA
CADEIA DE FORNECEDORES COMO FORNECEDORA
 (amostra total)

40%

52%

47%

58%

43%

52%

1%

2% 3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021

2022

2023

Sim Não Não se aplica NS/NR

E a sua indústria atualmente já foi exigido do seu cliente, enquanto fornecedor, certificado de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos/insumos? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



43%

46%

47%

55%

58%

56%

54%

52%

39%

39%

1%

1%

1%

6%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Sul

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR

EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS NA
CADEIA DE FORNECEDORES COMO FORNECEDORA
 (por região)

E a sua indústria atualmente já foi exigido do seu cliente, enquanto fornecedor, certificado de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos/insumos? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



44%

47%

57%

55%

52%

41%

1%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

EXIGÊNCIA DE CRITÉRIOS SUSTENTÁVEIS NA
CADEIA DE FORNECEDORES COMO FORNECEDORA
 (por porte da empresa)

E a sua indústria atualmente já foi exigido do seu cliente, enquanto fornecedor, certificado de cumprimento de critérios ambientais para contratação ou compra de produtos/insumos? (ESTIMULADA E ÚNICA POR LINHA)



(CRUZAMENTO) EXIGÊNCIAS COMO CLIENTE E 
EXIGÊNCIAS COMO FORNECEDOR
(amostra total)

2%

8%

14%

31%

45%

Não se aplica/NS/NR

Exige certificações de fornecedores, mas não é exigida por clientes

Não exige certificações de fornecedores, mas é exigida por clientes

Exige certificações de fornecedores e também é exigida por clientes

Não exige certificações de fornecedores e também não é exigida por
clientes



E, nos próximos dois anos, qual deve ser o principal foco de investimento em sustentabilidade ambiental na sua indústria? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

PRINCIPAL FOCO DE INVESTIMENTO EM 
SUSTENTABILIDADE NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
 (amostra total)

5%

4%

4%

4%

7%

3%

11%

19%

20%

21%

2%

4%

5%

5%

4%

12%

13%

13%

16%

21%

3%

7%

8%

9%

9%

11%

15%

24%

32%

36%

42%

NS/NR

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da água

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito estufa

Logística reversa de produtos

Aprimoramento de processos para melhoria do desempenho
ambiental da organização

Ações para otimizar o uso da água

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos

Ações para a otimização do consumo de energia

Modernização de máquinas para melhoria de aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

1ª opção 2ª opção



PRINCIPAL FOCO DE INVESTIMENTO EM 
SUSTENTABILIDADE NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
 (por região)

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

3%

7%

8%

9%

9%

11%

15%

24%

32%

36%

42%

NS/NR

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição da água

Ações para mitigação da emissão de
gases de efeito estufa

Logística reversa de produtos

Aprimoramento de processos para
melhoria do desempenho ambiental…

Ações para otimizar o uso da água

Ações para reduzir a geração de
resíduos sólidos

Ações para a otimização do consumo
de energia

Modernização de máquinas para
melhoria de aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

3%

5%

14%

5%

5%

10%

10%

24%

24%

57%

40%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito
estufa

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do
ar

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da
água

Logística reversa de produtos

Ações para otimizar o uso da água

Aprimoramento de processos para melhoria do
desempenho ambiental da organização

Ações para a otimização do consumo de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos

Modernização de máquinas para melhoria de
aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

1%

13%

24%

27%

4%

9%

18%

22%

11%

45%

24%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito
estufa

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do
ar

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da
água

Logística reversa de produtos

Ações para otimizar o uso da água

Aprimoramento de processos para melhoria do
desempenho ambiental da organização

Ações para a otimização do consumo de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos

Modernização de máquinas para melhoria de
aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

3%

8%

6%

9%

12%

14%

15%

26%

29%

37%

37%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de
gases de efeito estufa

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição da água

Logística reversa de produtos

Ações para otimizar o uso da água

Aprimoramento de processos para
melhoria do desempenho ambiental da

organização

Ações para a otimização do consumo de
energia

Ações para reduzir a geração de
resíduos sólidos

Modernização de máquinas para
melhoria de aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

3%

5%

4%

3%

8%

8%

14%

21%

48%

23%

60%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de
gases de efeito estufa

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição da água

Logística reversa de produtos

Ações para otimizar o uso da água

Aprimoramento de processos para
melhoria do desempenho ambiental da

organização

Ações para a otimização do consumo de
energia

Ações para reduzir a geração de
resíduos sólidos

Modernização de máquinas para
melhoria de aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

E, nos próximos dois anos, qual deve ser o principal foco de investimento em sustentabilidade ambiental na sua indústria? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)



PRINCIPAL FOCO DE INVESTIMENTO EM 
SUSTENTABILIDADE NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
 (por porte da empresa)

Amostra total Média/GrandePequena

3%

7%

9%

9%

8%

10%

15%

24%

33%

34%

43%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito
estufa

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do
ar

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da
água

Logística reversa de produtos

Ações para otimizar o uso da água

Aprimoramento de processos para melhoria do
desempenho ambiental da organização

Ações para a otimização do consumo de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos

Modernização de máquinas para melhoria de
aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

2%

7%

4%

11%

14%

19%

12%

25%

28%

40%

36%

NS/NR

Ações para mitigação da emissão de gases de efeito
estufa

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do
ar

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição da
água

Logística reversa de produtos

Ações para otimizar o uso da água

Aprimoramento de processos para melhoria do
desempenho ambiental da organização

Ações para a otimização do consumo de energia

Ações para reduzir a geração de resíduos sólidos

Modernização de máquinas para melhoria de
aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

3%

7%

8%

9%

9%

11%

15%

24%

32%

36%

42%

NS/NR

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição da água

Ações para mitigação da emissão de
gases de efeito estufa

Logística reversa de produtos

Aprimoramento de processos para
melhoria do desempenho ambiental…

Ações para otimizar o uso da água

Ações para reduzir a geração de
resíduos sólidos

Ações para a otimização do consumo
de energia

Modernização de máquinas para
melhoria de aspectos ambientais

Uso de fontes renováveis de energia

E, nos próximos dois anos, qual deve ser o principal foco de investimento em sustentabilidade ambiental na sua indústria? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)



03
COP28



Como empresário(a) industrial, qual o seu nível de interesse em acompanhar a COP28 e seus desdobramentos para as políticas públicas do país do Brasil?  (ESTIMULADA E ÚNICA)

NÍVEL DE INTERESSE
EM ACOMPANHAR A COP28
 (amostra total)

27% 25% 29% 19% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR



NÍVEL DE INTERESSE
EM ACOMPANHAR A COP28
 (por região)

18%

19%

27%

36%

49%

28%

31%

25%

22%

12%

32%

18%

29%

28%

24%

21%

29%

19%

14%

13%

1%

2%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sul

Nordeste

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Como empresário(a) industrial, qual o seu nível de interesse em acompanhar a COP28 e seus desdobramentos para as políticas públicas do país do Brasil?  (ESTIMULADA E ÚNICA)



NÍVEL DE INTERESSE
EM ACOMPANHAR A COP28
 (por porte da empresa)

28%

27%

22%

21%

25%

39%

30%

29%

24%

20%

19%

12%

1%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Como empresário(a) industrial, qual o seu nível de interesse em acompanhar a COP28 e seus desdobramentos para as políticas públicas do país do Brasil?  (ESTIMULADA E ÚNICA)



Como empresário do setor industrial, você conhece, mesmo que só de ouvir falar, sobre as metas anunciadas pelo Brasil na COP28? (ESTIMULADA E ÚNICA)

CONHECIMENTO SOBRE
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (amostra total)

25% 75%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



CONHECIMENTO SOBRE
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (por região)

12%

20%

23%

25%

31%

88%

79%

77%

75%

69%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Sim Não NS/NR

Como empresário do setor industrial, você conhece, mesmo que só de ouvir falar, sobre as metas anunciadas pelo Brasil na COP28? (ESTIMULADA E ÚNICA)



CONHECIMENTO SOBRE
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (por porte da empresa)

21%

25%

41%

79%

75%

59% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

Como empresário do setor industrial, você conhece, mesmo que só de ouvir falar, sobre as metas anunciadas pelo Brasil na COP28? (ESTIMULADA E ÚNICA)



Uma das metas do Brasil anunciadas na COP28 é a redução da emissão de gases de efeito estufa em 37% até 2025 e 50% até 2050. Na sua percepção, o quanto o setor industrial atualmente está contribuindo para esta 

cumprir esta meta? (ESTIMULADA E ÚNICA)

CONTRIBUIÇÃO DO SETOR INDUSTRIAL
PARA REDUZIR A EMISSÃO DE GASES DE EFEITO 
ESTUFA
 (amostra total)

3% 11% 39% 27% 11% 5% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma NS/NR

14% 38%



CONTRIBUIÇÃO DO SETOR INDUSTRIAL
PARA REDUZIR A EMISSÃO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
 (por região)

3%

2%

3%

10%

7%

10%

11%

8%

30%

54%

37%

39%

37%

12%

25%

26%

27%

23%

39%

4%

13%

11%

21%

8%

2%

8%

5%

1%

4%

4%

4%

4%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Sudeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma NS/NR

Uma das metas do Brasil anunciadas na COP28 é a redução da emissão de gases de efeito estufa em 37% até 2025 e 50% até 2050. Na sua percepção, o quanto o setor industrial atualmente está contribuindo para esta 

cumprir esta meta? (ESTIMULADA E ÚNICA)



CONTRIBUIÇÃO DO SETOR INDUSTRIAL
PARA REDUZIR A EMISSÃO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
 (por porte da empresa)

3%

3%

1%

10%

11%

15%

40%

39%

37%

26%

27%

30%

10%

11%

11%

6%

5%

4%

5%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma NS/NR

Uma das metas do Brasil anunciadas na COP28 é a redução da emissão de gases de efeito estufa em 37% até 2025 e 50% até 2050. Na sua percepção, o quanto o setor industrial atualmente está contribuindo para esta 

cumprir esta meta? (ESTIMULADA E ÚNICA)



(CRUZAMENTO) CONHECIMENTO SOBRE
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28 VS. 
CONTRIBUIÇÃO DO SETOR INDUSTRIAL PARA REDUZIR A 
EMISSÃO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
(amostra total)

3%

2%

11%

13%

38%

41%

26%

30%

11%

9%

6%

5%

5%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não

Sim

Muito alta Alta Média Baixa Muito baixa Nenhuma NS/NR



E na sua opinião, você acredita que até 2025 o Brasil irá cumprir com a sua meta de redução de emissão de gases de efeito estufa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

CAPACIDADE DO BRASIL
EM REDUZIR A EMISSÃO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
 (amostra total)

8% 30% 61% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim, totalmente Sim, em parte Não NS/NR



CAPACIDADE DO BRASIL
EM REDUZIR A EMISSÃO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
 (por região)

E na sua opinião, você acredita que até 2025 o Brasil irá cumprir com a sua meta de redução de emissão de gases de efeito estufa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

4%

8%

1%

4%

45%

25%

30%

37%

40%

29%

69%

61%

62%

54%

26%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Sul

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim, totalmente Sim, em parte Não NS/NR



CAPACIDADE DO BRASIL
EM REDUZIR A EMISSÃO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
 (por porte da empresa)

E na sua opinião, você acredita que até 2025 o Brasil irá cumprir com a sua meta de redução de emissão de gases de efeito estufa? (ESTIMULADA E ÚNICA)

9%

8%

3%

26%

30%

45%

64%

61%

50%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim, totalmente Sim, em parte Não NS/NR



Na sua opinião, qual dessas ações é prioritária para que o setor industrial contribua com a meta de descarbonização do país? (ESTIMULADA)

AÇÕES PRIORITÁRIAS
PARA META DE DESCARBONIZAÇÃO DO PAÍS
(amostra total)

2%

5%

10%

14%

19%

23%

27%

NS/NR

Participação no mercado regulado de  carbono

Acesso a financiamento

Investimento em inovação

Investimento em tecnologias de baixo carbono

Uso de fontes de energia renováveis

Modernização das máquinas das fábricas



AÇÕES PRIORITÁRIAS
PARA META DE DESCARBONIZAÇÃO DO PAÍS
(por região)

Na sua opinião, qual dessas ações é prioritária para que o setor industrial contribua com a meta de descarbonização do país? (ESTIMULADA)

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

0%

4%

6%

9%

8%

20%

54%

3%

21%

4%

15%

25%

14%

18%

3%

5%

11%

13%

18%

31%

20%

1%

1%

13%

17%

20%

13%

35%

2%

5%

10%

14%

19%

23%

27%

NS/NR

Participação no mercado
regulado de  carbono

Acesso a financiamento

Investimento em inovação

Investimento em
tecnologias de baixo…

Uso de fontes de energia
renováveis

Modernização das
máquinas das fábricas



AÇÕES PRIORITÁRIAS
PARA META DE DESCARBONIZAÇÃO DO PAÍS
(por porte)

Na sua opinião, qual dessas ações é prioritária para que o setor industrial contribua com a meta de descarbonização do país? (ESTIMULADA)

Amostra total Média/GrandePequena

2%

6%

8%

13%

18%

23%

29%

2%

4%

17%

17%

19%

21%

20%

2%

5%

10%

14%

19%

23%

27%

NS/NR

Participação no mercado
regulado de  carbono

Acesso a financiamento

Investimento em inovação

Investimento em
tecnologias de baixo

carbono

Uso de fontes de energia
renováveis

Modernização das
máquinas das fábricas



Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

CONCORDÂNCIA SOBRE OS
PROCESSOS DE DESCARBONIZAÇÃO DA INDÚSTRIA
 (amostra total)

59%

66%

75%

88%

1%

1%

37%

31%

23%

9%

3%

3%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tenho interesse em financiamento para
adequação do meu maquinário à meta de

descarbonização

Minha indústria precisa de novas tecnologias
e soluções inovadoras de baixo carbono

Tenho interesse em linha de crédito especial
para novas tecnologias sustentáveis

Falta incentivo tributário do governo para as
ações de descarbonização industriais

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR



CONCORDÂNCIA SOBRE OS
PROCESSOS DE DESCARBONIZAÇÃO DA INDÚSTRIA
 (por região) Tenho interesse em linha de crédito especial para novas tecnologias 

sustentáveis

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

64%

72%

75%

77%

84%

2%

1%

36%

26%

23%

20%

16%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Total da amostra

Sudeste

Nordeste

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR



CONCORDÂNCIA SOBRE OS
PROCESSOS DE DESCARBONIZAÇÃO DA INDÚSTRIA
 (por região) Minha indústria precisa de novas tecnologias e soluções inovadoras 

de baixo carbono

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

40%

66%

69%

69%

70%

1%

57%

31%

30%

27%

28%

3%

3%

1%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Sul

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR



CONCORDÂNCIA SOBRE OS
PROCESSOS DE DESCARBONIZAÇÃO DA INDÚSTRIA
 (por região) Tenho interesse em financiamento para adequação do meu 

maquinário à meta de descarbonização

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

42%

52%

59%

61%

67%

1%

1%

55%

48%

37%

35%

32%

3%

3%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Sul

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR



CONCORDÂNCIA SOBRE OS
PROCESSOS DE DESCARBONIZAÇÃO DA INDÚSTRIA
 (por região) Falta incentivo tributário do governo para as ações de 

descarbonização industriais

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

77%

87%

88%

92%

98%

1%

22%

11%

9%

3%

2%

2%

3%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Nordeste

Total da amostra

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR



CONHECIMENTO SOBRA
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (por porte da empresa)

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

74%

75%

81%

1%

1%

24%

23%

17%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR

Tenho interesse em linha de crédito especial para novas tecnologias 
sustentáveis



CONHECIMENTO SOBRA
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (por porte da empresa)

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

64%

66%

73% 1%

33%

31%

22%

2%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR

Minha indústria precisa de novas tecnologias e soluções inovadoras 
de baixo carbono



CONHECIMENTO SOBRA
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (por porte da empresa)

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

59%

59%

61%

1%

1%

39%

37%

31%

2%

3%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR

Tenho interesse em financiamento para adequação do meu 
maquinário à meta de descarbonização



CONHECIMENTO SOBRA
AS METAS ANUNCIDAS PELO BRASIL NA COP28
 (por porte da empresa)

Agora, irei ler algumas frases relacionadas ao processo de descarbonização da indústria brasileira e gostaria de saber se você concorda ou discorda de cada uma delas: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

87%

88%

91% 1%

10%

9%

5%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Concordo Nem concordo, nem discordo Discordo NS/NR

Falta incentivo tributário do governo para as ações de 
descarbonização industriais



Se você tivesse acesso no momento a uma linha de crédito para investir em ações sustentáveis na sua indústria, teria interesse em aderir a este tipo de crédito? (ESTIMULADA E ÚNICA)

ACESSO A LINHA DE CRÉDITO PARA
INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS
 (amostra total)

26% 41% 31% 1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim, com certeza Sim, provavelmente Não Depende das condições NS/NR



ACESSO A LINHA DE CRÉDITO PARA
INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS
 (por região)

18%

39%

26%

30%

17%

37%

21%

41%

42%

64%

43%

32%

31%

26%

20%

1%

3%

1%

1%

5%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Nordeste

Sim, com certeza Sim, provavelmente Não Depende das condições NS/NR

Se você tivesse acesso no momento a uma linha de crédito para investir em ações sustentáveis na sua indústria, teria interesse em aderir a este tipo de crédito? (ESTIMULADA E ÚNICA)



ACESSO A LINHA DE CRÉDITO PARA
INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS
 (por porte da empresa)

25%

26%

29%

40%

41%

47%

33%

31%

20%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim, com certeza Sim, provavelmente Não Depende das condições NS/NR

Se você tivesse acesso no momento a uma linha de crédito para investir em ações sustentáveis na sua indústria, teria interesse em aderir a este tipo de crédito? (ESTIMULADA E ÚNICA)



04
ENERGIA E 
SUSTENTABILIDADE 
AMBIENTAL



Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (amostra total)

5%

5%

10%

54%

8%

8%

9%

21%

14%

16%

18%

11%

66%

70%

55%

9%

8%

1%

9%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Biomassa

Energia Eólica

Hidrogênio Verde de
baixo carbono

Energia Solar

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por região)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

3%

2%

7%

5%

7%

1%

2%

8%

8%

28%

26%

13%

13%

16%

25%

68%

84%

70%

70%

40%

3%

0%

2%

1%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Sudeste

Total da amostra

Nordeste

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Energia Eólica



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por porte da empresa)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

7%

5%

4%

5%

8%

8%

13%

16%

16%

70%

70%

70%

4%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Energia Eólica



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por região)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

50%

51%

54%

54%

75%

30%

20%

22%

21%

5%

7%

16%

9%

11%

7%

9%

10%

10%

9%

1%

4%

3%

6%

5%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sul

Sudeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Energia Solar



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por porte da empresa)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

51%

54%

55%

25%

21%

20%

11%

11%

11%

8%

9%

9%

4%

5%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Energia Solar



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por região)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

4%

6%

5%

5%

9%

2%

4%

8%

9%

28%

8%

27%

14%

15%

10%

83%

42%

66%

64%

50%

3%

21%

7%

7%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Nordeste

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Biomassa



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por porte da empresa)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

5%

5%

7%

8%

8%

10%

12%

14%

19%

68%

66%

57%

7%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Biomassa



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por região)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

0%

4%

7%

10%

21%

10%

16%

9%

9%

5%

34%

23%

18%

18%

9%

53%

40%

60%

55%

51%

2%

17%

7%

9%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da amostra

Sul

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Hidrogênio de baixo carbono



INTERESSE EM ADOTAR
FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (por porte da empresa)

Agora irei ler algumas opções de uso de fontes renováveis de energia e gostaria de saber se a sua indústria tem interesse em adotar cada uma delas nos próximos dois anos: (ESTIMULADA E ÚNICA POR OPÇÃO)

4%

10%

11%

14%

9%

8%

21%

18%

17%

56%

55%

55%

5%

9%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Muito interesse Algum interesse Pouco interesse Nenhum interesse NS/NR

Hidrogênio de baixo carbono



Atualmente, a sua indústria investe em alguma ação ou projeto voltado para o uso de fontes renováveis de energia, como a eólica, solar, biomassa ou hidrogênio de baixo carbono no processo produtivo? (ESTIMULADA E 

ÚNICA)

USO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NO PROCESSO PRODUTIVO
 (amostra total)

39%

34%

58%

65%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2023

Sim Não NS/NR



USO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NO PROCESSO PRODUTIVO
 (por região)

29%

33%

34%

41%

48%

71%

65%

65%

59%

50%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Sudeste

Total da amostra

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR

Atualmente, a sua indústria investe em alguma ação ou projeto voltado para o uso de fontes renováveis de energia, como a eólica, solar, biomassa ou hidrogênio de baixo carbono no processo produtivo? (ESTIMULADA E 

ÚNICA)



USO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NO PROCESSO PRODUTIVO
 (por porte da empresa)

32%

34%

43%

67%

65%

55%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

Atualmente, a sua indústria investe em alguma ação ou projeto voltado para o uso de fontes renováveis de energia, como a eólica, solar, biomassa ou hidrogênio de baixo carbono no processo produtivo? (ESTIMULADA E 

ÚNICA)



(SE SIM NA ANTERIOR) E qual dessas alternativas representa melhor o investimento ou ação que sua indústria realiza para o uso de fontes renováveis de energia no processo produtivo? (ESTIMULADA E ÚNICA)

ALTERNATIVAS UTILIZADAS NO USO DE FONTES 
RENOVÁVEIS DE ENERGIA NO PROCESSO PRODUTIVO
 (apenas para quem investiu em programa ou ação para o uso de fontes renováveis de energia)

3%

1%

15%

37%

45%

NS/NR

Nenhuma dessas

Geração distribuída

Contratação de energia no mercado
livre na modalidade fontes

incentivadas

Autoprodução

20222023

2%

0%

21%

26%

51%

NS/NR

Nenhuma dessas

Geração distribuída

Contratação de energia no mercado
livre na modalidade fontes

incentivadas

Autoprodução



E a sua indústria possui algum projeto ou ação voltado para o uso de fontes renováveis de energia, como a eólica, solar, biomassa ou hidrogênio de baixo carbono para o nos próximos 2 anos?  (ESTIMULADA E ÚNICA) / (SE 

SIM NA PERGUNTA ANTERIOR) Qual? (ESTIMULADA, MÚLTIPLA)

DESENVOLVIMENTO DE AÇÕES OU PROJETOS PARA 
UTILIZAÇÃO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
 (amostra total)

52%

53%

46%

46%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2023

Sim Não NS/NR

1%

3%

5%

91%

Hidrogênio de
baixo carbono

Eólica

Biomassa

Solar

Qual?



42%

53%

57%

71%

77%

58%

46%

42%

22%

23%

1%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da amostra

Sul

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Sim Não NS/NR

DESENVOLVIMENTO DE AÇÕES OU PROJETOS PARA 
UTILIZAÇÃO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
 (por região)

E a sua indústria possui algum projeto ou ação voltado para o uso de fontes renováveis de energia, como a eólica, solar, biomassa ou hidrogênio de baixo carbono para o nos próximos 2 anos?  (ESTIMULADA E ÚNICA)



46%

53%

54%

53%

46%

45%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Sim Não NS/NR

DESENVOLVIMENTO DE AÇÕES OU PROJETOS PARA 
UTILIZAÇÃO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NOS PRÓXIMOS DOIS ANOS
 (por porte da empresa)

E a sua indústria possui algum projeto ou ação voltado para o uso de fontes renováveis de energia, como a eólica, solar, biomassa ou hidrogênio de baixo carbono para o nos próximos 2 anos?  (ESTIMULADA E ÚNICA)



(CRUZAMENTO) EMPRESA INVESTE VS. 
POSSUI PROJETO OU AÇÃO PARA USO DE FONTTES 
RENOVÁVEIS DE ENERGIA
 (amostra total)

2%

10%

24%

29%

36%

NS/NR

Apenas investe em projetos de fontes
renováveis

Investe e possui projetos de fontes
renováveis

Apenas possui projetos de fontes
renováveis

Não investe e nem possui projetos de
fontes renováveis



MOTIVO PARA A EMPRESA AUMENTAR 
O USO DE FONTES RENOVÁVEIS 
 (amostra total)

3%

2%

5%

12%

20%

57%

NS/NR

Outros

Exigência dos clientes e governos

Reduzir a emissão de poluentes

Melhoria de processo

Custo mais competitivo

20222023

1%

1%

10%

12%

16%

16%

44%

NS/NR

Outros

Linha de crédito exclusiva

Necessidade de melhoria de
processo de produção

Redução de emissão de poluentes

Incentivo fiscal

Custo mais competitivo

Na sua opinião, o que incentiva uma empresa a aumentar o uso de fontes renováveis? (ESPONTÂNEA E ÚNICA; PRÉ-CATEGORIZADA)



Na sua opinião, o que incentiva uma empresa a aumentar o uso de fontes renováveis? (ESPONTÂNEA E ÚNICA; PRÉ-CATEGORIZADA)

MOTIVO PARA A EMPRESA AUMENTAR 
O USO DE FONTES RENOVÁVEIS 
 (por região)

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

1%

1%

10%

12%

16%

16%

44%

NS/NR

Outros

Linha de crédito exclusiva

Necessidade de melhoria de
processo de produção

Redução de emissão de
poluentes

Incentivo fiscal

Custo mais competitivo

0%

2%

23%

18%

10%

17%

30%

NS/NR

Outros

Custo mais competitivo

Redução de emissão de
poluentes

Melhoria de processo

Incentivo fiscal

Linha de crédito
exclusiva

6%

0%

12%

21%

29%

6%

26%

NS/NR

Outros

Custo mais
competitivo

Redução de emissão
de poluentes

Melhoria de
processo

Incentivo fiscal

Linha de crédito
exclusiva

1%

1%

9%

9%

17%

21%

43%

NS/NR

Outros

Custo mais
competitivo

Redução de emissão
de poluentes

Melhoria de
processo

Incentivo fiscal

Linha de crédito
exclusiva

1%

1%

6%

14%

9%

12%

57%

NS/NR

Outros

Custo mais
competitivo

Redução de emissão
de poluentes

Melhoria de
processo

Incentivo fiscal

Linha de crédito
exclusiva



MOTIVO PARA A EMPRESA AUMENTAR 
O USO DE FONTES RENOVÁVEIS 
 (por porte da empresa)

Amostra total Média/GrandePequena

2%

1%

10%

12%

14%

15%

46%

NS/NR

Outros

Custo mais competitivo

Redução de emissão de
poluentes

Melhoria de processo

Incentivo fiscal

Linha de crédito
exclusiva

0%

2%

9%

12%

21%

19%

36%

NS/NR

Outros

Custo mais competitivo

Redução de emissão de
poluentes

Melhoria de processo

Incentivo fiscal

Linha de crédito
exclusiva

Na sua opinião, o que incentiva uma empresa a aumentar o uso de fontes renováveis? (ESPONTÂNEA E ÚNICA; PRÉ-CATEGORIZADA)

1%

1%

10%

12%

16%

16%

44%

NS/NR

Outros

Linha de crédito exclusiva

Necessidade de melhoria de
processo de produção

Redução de emissão de
poluentes

Incentivo fiscal

Custo mais competitivo



(CRUZAMENTO) USO DE FONTES RENOVÁVEIS DE ENERGIA 
NO PROCESSO PRODUTIVO VS. MOTIVO PARA A EMPRESA 
AUMENTAR O USO DE FONTES RENOVÁVEIS 
(amostra total)

Sim Não

3%

2%

10%

12%

14%

17%

17%

17%

24%

41%

42%

48%

NS/NR

Outros

Linha de crédito exclusiva

Melhoria de processo

Incentivo fiscal

Redução de emissão de poluentes

Aumento de competitividade

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Uso sustentável dos recursos naturais

Custo mais competitivo

Redução de custos

0%

1%

10%

12%

15%

18%

22%

24%

24%

31%

37%

44%

NS/NR

Outros

Linha de crédito exclusiva

Melhoria de processo

Redução de emissão de poluentes

Incentivo fiscal

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Atração de investimentos

Uso sustentável dos recursos naturais

Redução de custos

Custo mais competitivo



PODER PÚBLICO, SETOR 
PRODUTIVO E A AGENDA 
DE SUSTENTABILIDADE

05



Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em ações voltadas à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

* Lista diferente de itens estimulados nas rodadas da pesquisa.

FATORES COM MAIOR PESO 
NOS INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
 (amostra total)

1%

1%

2%

4%

8%

9%

6%

9%

12%

16%

30%

4%

5%

7%

8%

7%

12%

11%

12%

20%

12%

0%

1%

5%

7%

11%

16%

16%

18%

19%

24%

36%

42%

Nenhum desses

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros stakeholders internos

Gestão de riscos corporativos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Acesso a crédito especializado

Atração de investimentos

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e consumidores

Uso sustentável dos recursos naturais

Redução de custos

1ª opção 2ª opção



0%

1%

5%

9%

13%

19%

19%

17%

21%

23%

29%

39%

Reputação junto à
sociedade e consumidores

Reputação junto a
acionistas ou outros…

Atração de investimentos

Aumento de
competitividade

Redução de custos

Reputação junto ao
mercado internacional

Atendimento a exigências
regulatórias

Uso sustentável dos
recursos naturais

Gestão de riscos
corporativos

Acesso a crédito
especializado

Nenhum desses

NS/NR

Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

0%

1%

5%

7%

11%

16%

16%

18%

19%

24%

36%

42%

Nenhum

NS/NR

Reputação junto a acionistas
ou outros stakeholders

internos

Gestão de riscos corporativos

Reputação junto ao mercado
internacional

Aumento de competitividade

Acesso a crédito especializado

Atração de investimentos

Atendimento a exigências
regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Uso sustentável dos recursos
naturais

Redução de custos

FATORES COM MAIOR PESO 
NOS INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
(por região)

0%

1%

13%

7%

8%

19%

9%

18%

8%

15%

35%

56%

Reputação junto à
sociedade e consumidores

Reputação junto a
acionistas ou outros…

Atração de investimentos

Aumento de
competitividade

Redução de custos

Reputação junto ao
mercado internacional

Atendimento a exigências
regulatórias

Uso sustentável dos
recursos naturais

Gestão de riscos
corporativos

Acesso a crédito
especializado

Nenhum desses

NS/NR

0%

1%

0%

0%

4%

8%

6%

20%

33%

24%

49%

55%

Reputação junto à
sociedade e consumidores

Reputação junto a
acionistas ou outros…

Atração de investimentos

Aumento de
competitividade

Redução de custos

Reputação junto ao
mercado internacional

Atendimento a exigências
regulatórias

Uso sustentável dos
recursos naturais

Gestão de riscos
corporativos

Acesso a crédito
especializado

Nenhum desses

NS/NR

Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em ações voltadas à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

0%

1%

3%

6%

9%

12%

17%

20%

14%

28%

44%

38%

Reputação junto à
sociedade e consumidores

Reputação junto a
acionistas ou outros…

Atração de investimentos

Aumento de
competitividade

Redução de custos

Reputação junto ao
mercado internacional

Atendimento a exigências
regulatórias

Uso sustentável dos
recursos naturais

Gestão de riscos
corporativos

Acesso a crédito
especializado

Nenhum desses

NS/NR



Amostra total Média/GrandePequena

FATORES COM MAIOR PESO 
NOS INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
 (por porte da empresa)

0%

1%

4%

6%

9%

15%

18%

19%

18%

21%

40%

43%

Reputação junto à
sociedade e consumidores

Reputação junto a
acionistas ou outros…

Atração de investimentos

Aumento de
competitividade

Redução de custos

Reputação junto ao
mercado internacional

Atendimento a exigências
regulatórias

Uso sustentável dos
recursos naturais

Gestão de riscos
corporativos

Acesso a crédito
especializado

Nenhum desses

NS/NR

0%

1%

7%

10%

17%

18%

10%

14%

25%

35%

20%

39%

Reputação junto à
sociedade e consumidores

Reputação junto a
acionistas ou outros…

Atração de investimentos

Aumento de
competitividade

Redução de custos

Reputação junto ao
mercado internacional

Atendimento a exigências
regulatórias

Uso sustentável dos
recursos naturais

Gestão de riscos
corporativos

Acesso a crédito
especializado

Nenhum desses

NS/NR

Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em ações voltadas à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

0%

1%

5%

7%

11%

16%

16%

18%

19%

24%

36%

42%

Nenhum

NS/NR

Reputação junto a acionistas
ou outros stakeholders

internos

Gestão de riscos corporativos

Reputação junto ao mercado
internacional

Aumento de competitividade

Acesso a crédito especializado

Atração de investimentos

Atendimento a exigências
regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Uso sustentável dos recursos
naturais

Redução de custos



E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS 
PARA INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
 (amostra total)

3%

5%

8%

6%

5%

12%

7%

26%

28%

2%

3%

7%

10%

14%

10%

15%

13%

23%

1%

0%

4%

8%

15%

16%

19%

22%

22%

39%

51%

NS/NR

Nenhum desses

Falta de tecnologia

Falta de fornecedores/parceiros preparados

Falta de engajamento dos colaboradores

Regulação/controle do governo

Falta de mão de obra especializada

Representa custos adicionais

Dificuldade de acesso a crédito/financiamento

Falta de uma cultura de sustentabilidade do mercado consumidor

Falta de incentivos do governo

1ª opção 2ª opção



Amostra total Norte/Centro-Oeste Nordeste Sudeste Sul

0%

1%

4%

8%

15%

16%

19%

22%

22%

39%

51%

Nenhuma

NS/NR

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de engajamento dos
colaboradores

Regulação/controle do
governo

Falta de mão de obra
especializada

Representa custos
adicionais

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de incentivos do
governo

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS 
PARA INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
 (por região, soma das duas menções)

0%

1%

2%

5%

10%

9%

39%

13%

15%

61%

45%

Falta de incentivos do
governo

Representa custos
adicionais

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de engajamento dos
colaboradores

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Regulação/controle do
governo

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de mão de obra
especializada

Nenhum desses

NS/NR

0%

1%

3%

16%

16%

8%

30%

19%

19%

29%

58%

Falta de incentivos do
governo

Representa custos
adicionais

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de engajamento
dos colaboradores

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Regulação/controle do
governo

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de mão de obra
especializada

Nenhum desses

NS/NR

0%

1%

6%

10%

10%

14%

18%

22%

24%

38%

53%

Falta de incentivos do
governo

Representa custos
adicionais

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de engajamento dos
colaboradores

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Regulação/controle do
governo

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de mão de obra
especializada

Nenhum desses

NS/NR

0%

1%

1%

3%

25%

25%

10%

25%

23%

35%

49%

Falta de incentivos do
governo

Representa custos
adicionais

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de engajamento dos
colaboradores

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Regulação/controle do
governo

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de mão de obra
especializada

Nenhum desses

NS/NR

E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)



Amostra total Média/GrandePequena

0%

1%

4%

9%

16%

18%

20%

22%

22%

39%

48%

Falta de incentivos do
governo

Representa custos
adicionais

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de engajamento dos
colaboradores

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Regulação/controle do
governo

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de mão de obra
especializada

Nenhum desses

NS/NR

0%

1%

5%

8%

12%

9%

15%

21%

24%

40%

64%

Falta de incentivos do
governo

Representa custos
adicionais

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de engajamento
dos colaboradores

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Regulação/controle do
governo

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de mão de obra
especializada

Nenhum desses

NS/NR

PRINCIPAIS OBSTÁCULOS 
PARA INVESTIMENTOS DE SUSTENTABILIDADE
 (por porte da empresa, soma das duas menções)

E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? (ESTIMULADA ATÉ 2; RODÍZIO)

0%

1%

4%

8%

15%

16%

19%

22%

22%

39%

51%

Nenhuma

NS/NR

Falta de tecnologia

Falta de
fornecedores/parceiros

preparados

Falta de engajamento dos
colaboradores

Regulação/controle do
governo

Falta de mão de obra
especializada

Representa custos
adicionais

Dificuldade de acesso a
crédito/financiamento

Falta de uma cultura de
sustentabilidade do

mercado consumidor

Falta de incentivos do
governo



E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício público específico para projetos sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)

BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
 (amostra total)

6%

6%

10%

10%

76%

82%

7%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2023

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

16%

16%



11%

6%

6%

6%

6%

2%

6%

7%

10%

21%

80%

87%

87%

82%

71%

7%

2%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sul

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
 (por região)

E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício público específico para projetos sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)



1%

6%

8%

6%

10%

11%

86%

82%

81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
 (por porte da empresa)

E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício público específico para projetos sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)



E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício PRIVADO específico para projetos sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)

15%

15%

8%

9%

70%

73%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2023

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

23%

BUSCA POR INCENTIVO PRIVADO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
 (total da amostra)

24%



7%

8%

15%

26%

28%

15%

4%

9%

18%

2%

78%

85%

73%

55%

62%

3%

3%

1%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da amostra

Sul

Nordeste

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

BUSCA POR INCENTIVO PRIVADO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
 (por região)

E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício PRIVADO específico para projetos sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)



10%

15%

17%

10%

9%

8%

73%

73%

73%

7%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Sim e obtive o financiamento Sim, mas não obtive o financiamento Não NS/NR

BUSCA POR INCENTIVO PRIVADO PARA INVESTIR
EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS NA PRODUÇÃO
 (por porte da empresa)

E nos últimos dois anos, a sua indústria buscou algum incentivo creditício PRIVADO específico para projetos sustentáveis na sua produção? (ESTIMULADA E ÚNICA)



(CRUZAMENTO) BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO VS. 
PRIVADO PARA INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS 
NA PRODUÇÃO
 (amostra total)

3%

6%

10%

14%

67%

NS/NR

Buscou apenas crédito público

Buscou crédito público e privado

Buscou apenas crédito privado

Não buscou crédito



E você diria que no Brasil o acesso ao crédito para implementação de ações sustentáveis na produção é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

ACESSO AO CRÉDITO PARA IMPLEMENTAR AÇÕES 
SUSTENTÁVEIS DE PRODUÇÃO NO BRASIL
 (amostra total)

2%

3%

10%

8%

20%

15%

41%

39%

14%

23%

14%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2022

2023

Muito fácil Fácil Nem fácil, nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

12% 55%

11% 62%



E você diria que no Brasil o acesso ao crédito para implementação de ações sustentáveis na produção é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

5%

3%

2%

5%

8%

8%

8%

16%

6%

11%

15%

18%

26%

56%

57%

39%

31%

21%

14%

23%

23%

27%

25%

14%

2%

12%

13%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Nordeste

Muito fácil Fácil Nem fácil, nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

ACESSO AO CRÉDITO PARA IMPLEMENTAR AÇÕES 
SUSTENTÁVEIS DE PRODUÇÃO NO BRASIL
 (por região)



E você diria que no Brasil o acesso ao crédito para implementação de ações sustentáveis na produção é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

5%

3%

2%

4%

8%

9%

17%

15%

15%

34%

39%

40%

32%

23%

21%

9%

12%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Muito fácil Fácil Nem fácil, nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

ACESSO AO CRÉDITO PARA IMPLEMENTAR AÇÕES 
SUSTENTÁVEIS DE PRODUÇÃO NO BRASIL
 (por porte da empresa)



(CRUZAMENTO) BUSCA POR INCENTIVO PÚBLICO/ PRIVADO PARA 
INVESTIR EM AÇÕES SUSTENTÁVEIS VS. ACESSO AO CRÉDITO PARA 
IMPLEMENTAR AÇÕES SUSTENTÁVEIS
 (amostra total)

1%

2%

7%

13%

21%

14%

19%

17%

16%

23%

11%

50%

37%

43%

48%

17%

23%

13%

14%

1%

1%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Buscou crédito público (2022)

Buscou crédito público (2023)

Buscou crédito privado (2022)

Buscou crédito privado (2023)

Muito fácil Fácil Nem fácil, nem difícil Difícil Muito difícil NS/NR

17%

14%

56%

67%

26% 62%

21% 60P%



Na sua opinião, a imagem do Brasil no exterior, em relação à questão ambiental, representa um obstáculo para acesso dos produtos brasileiros ao mercado internacional? (ESTIMULADA E ÚNICA)

INFLUÊNCIA DA QUESTÃO AMBIENTAL BRASILEIRA 
NA VENDA DOS PRODUTOS PARA O EXTERIOR
 (amostra total)

69%

56%

54%

30%

43%

42%

2%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021

2022

2023

Sim Não NS/NR



43%

49%

54%

55%

56%

55%

46%

42%

39%

43%

1%

5%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da amostra

Sudeste

Sul

Sim Não NS/NR

INFLUÊNCIA DA QUESTÃO AMBIENTAL BRASILEIRA 
NA VENDA DOS PRODUTOS PARA O EXTERIOR
 (por região)

Na sua opinião, a imagem do Brasil no exterior, em relação à questão ambiental, representa um obstáculo para acesso dos produtos brasileiros ao mercado internacional? (ESTIMULADA E ÚNICA)



52%

54%

62%

43%

42%

37%

5%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Sim Não NS/NR

INFLUÊNCIA DA QUESTÃO AMBIENTAL BRASILEIRA 
NA VENDA DOS PRODUTOS PARA O EXTERIOR
 (por porte da empresa)

Na sua opinião, a imagem do Brasil no exterior, em relação à questão ambiental, representa um obstáculo para acesso dos produtos brasileiros ao mercado internacional? (ESTIMULADA E ÚNICA)



E em relação ao estímulo da agenda ambiental nos negócios, você diria que no último ano, o Brasil está: (ESTIMULADA E ÚNICA)

INFLUÊNCIA DA AGENDA AMBIENTAL
NO BRASIL
 (amostra total)

10% 33% 24% 17% 11% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Avançando muito Avançando um pouco Está igual Recuando um pouco Recuando muito NS/NR

43% 28%



INFLUÊNCIA DA AGENDA AMBIENTAL
NO BRASIL
 (por região)

4%

5%

10%

10%

29%

27%

36%

33%

34%

40%

31%

16%

24%

23%

15%

26%

20%

17%

15%

6%

10%

9%

11%

13%

6%

2%

13%

4%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da amostra

Sudeste

Nordeste

Avançando muito Avançando um pouco Está igual Recuando um pouco Recuando muito NS/NR

E em relação ao estímulo da agenda ambiental nos negócios, você diria que no último ano, o Brasil está: (ESTIMULADA E ÚNICA)



INFLUÊNCIA DA AGENDA AMBIENTAL
NO BRASIL
 (por porte da empresa)

11%

10%

6%

31%

33%

39%

23%

24%

28%

18%

17%

15%

11%

11%

11%

6%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pequenas

Total da amostra

Médias/Grandes

Avançando muito Avançando um pouco Está igual Recuando um pouco Recuando muito NS/NR

E em relação ao estímulo da agenda ambiental nos negócios, você diria que no último ano, o Brasil está: (ESTIMULADA E ÚNICA)



A lei que regulamenta o mercado de carbono no Brasil será votada na Câmara dos Deputados em breve.  Você diria que, para a indústria brasileira, essa lei é: (ESTIMULADA E ÚNICA)

IMPORTÂNCIA DA LEI DE
MERCADO DE CARBONO
 (amostra total)

39% 39% 8% 6% 3% 6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito importante Importante Mais ou menos importante Pouco importante Nada importante NS/NR



IMPORTÂNCIA DA LEI DE
MERCADO DE CARBONO
 (por região)

25%

27%

39%

55%

65%

45%

49%

39%

26%

18%

8%

8%

8%

9%

9%

7%

7%

6%

5%

2%

1%

3%

3%

2%

0%

14%

5%

5%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da amostra

Sul

Nordeste

Muito importante Importante Mais ou menos importante Pouco importante Nada importante NS/NR

A lei que regulamenta o mercado de carbono no Brasil será votada na Câmara dos Deputados em breve.  Você diria que, para a indústria brasileira, essa lei é: (ESTIMULADA E ÚNICA)



IMPORTÂNCIA DA LEI DE
MERCADO DE CARBONO
 (por porte da empresa)

25%

39%

43%

51%

39%

36%

11%

8%

8%

8%

6%

6%

2%

3%

3%

3%

5%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias/Grandes

Total da amostra

Pequenas

Muito importante Importante Mais ou menos importante Pouco importante Nada importante NS/NR

A lei que regulamenta o mercado de carbono no Brasil será votada na Câmara dos Deputados em breve.  Você diria que, para a indústria brasileira, essa lei é: (ESTIMULADA E ÚNICA)



OBRIGAD_!
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